

# 项目管理精细化 产业释放新动能

本报海口4月29日讯（记者 邓钰 通讯员杨光）今年，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）全年计划投资项目96个、重点项目33个，积极落实省“产业提升年”活动要求，围绕“四梁八柱”产业布局，推进一批重点项目开工建设，完成一批重点项目竣工投产，进一步构建全产业链，形成产业集群。这是海南日报记者4月29日从该集团获悉的。

据了解，海垦控股集团全年计划投资项目96个，计划总投资91亿元，集团重点项目33个，计划总投资45亿元。其中，该集团计划落地实施20个以上重点项目并形成实物工程量，全力以赴推动片区开发示范项目及5个国家级试点全域土地综合整治项目全面开工建设。

据悉，今年海垦控股集团在项目投资方面明确四大工作重点。该集团将在海口、三亚、琼海、儋州等重点区域积极谋划及推进片区开发示范项目，加强垦地融合，进一步推进城乡及垦区一体化协调发展，力争2022年底前，完成海口海垦云龙智慧产业园综合开发项目、三亚南田垦地融合示范区、三亚南滨垦地融合发展示范区及荣光、广坝、西联农场公司等5个国家级试点全域土地综合整治项目的开工前期准备工作。

同时，海垦控股集团还将围绕深化“八八战略”，构建“四梁八柱”产业布局，扎实推进天然橡胶、热作果蔬、共享农庄、禽畜养殖等领域产业项目建设。目前，该集团已计划今年推进新开工产业项目15个，加快推进续建产业项目11个，争取部分项目竣工投产。

此外，海垦控股集团还将加快推进对外合作项目建设进度和加大对外并购和股权投资力度。

为确保项目建设抓实、抓细、出成效，海垦控股集团于日前印发《2022年项目投资专项工作方案》（以下简称方案），从项目规划、工作机制和推进举措等方面，将重点项目建设抓实、抓细、抓出成效，促进产业稳步持续发展。

根据方案，海垦控股集团建立集团分管领导牵头推进集团重点项目建设工作机制，并强化工作目标管理，落实“六个一”责任机制，即一个项目、一个责任领导、一个责任企业、一个工作班子、一个倒排工期表、一揽子抓到底，将任务具体分解到责任领导和项目责任企业，确保重点项目有序推进。

同时，海垦控股集团还将通过落实信息月报制度，建立项目督查督办机制和落实合作项目退出机制，对项目进行动态追踪管理，确保项目有序推进。

值得一提的是，海垦控股集团将秉持垦地融合发展理念，充分发挥与各市县建立的垦地融合联席会议制度，主动与地方政府及其职能部门对接沟通协商，积极争取政府对农垦项目建设和产业发展的支持，特别是在项目规划、土地供应、报规报建审批等行政审批和财政资金的大力支持，推动项目尽快实施落地，实现垦地合作共赢。

2022年  
全年

计划投资项目 96 个

计划总投资 91 亿元

计划投资项目 33 个

计划总投资 45 亿元

落地实施 20 个以上重点项目

并形成实物工程量

完成

海口海垦云龙智慧产业园综合开发项目

三亚南田垦地融合示范区

三亚南滨垦地融合发展示范区

前期准备工作

完成

荣光、广坝、西联农场公司等

5 个国家级试点全域土地综合整治项目

开工前期准备工作

推进新开工产业项目 15 个

加快推进续建产业项目 11 个

争取部分项目竣工投产



## 海垦果蔬集团提前谋划，助力海南荔枝出岛

# 美“荔”出发 抢“鲜”上市

■ 本报记者 邓钰

进入4月，随着气温逐渐升高，在三亚、陵水等地，我省首批荔枝悄然成熟。在陵水文罗镇多个荔枝种植园中，都可以看到海南农垦果蔬产业集团有限公司（以下简称海垦果蔬集团）工作人员的忙碌身影。

4月29日，陵水黎族自治县文罗镇一处荔枝园中，一簇簇荔枝涨红了脸。

伴随着馥郁的果香，农户们将一筐筐新鲜采摘的荔枝送往集散中心。经过专业人员分拣、检测、打包、装车后，一辆辆挂着“海南妃子笑荔枝产出直发”标志的货车，开往浙江嘉兴、山东寿光、江苏南京等地，为消费者送去满口鲜甜。

### 提前谋划抢市场

“荔枝一红，我们就守在这儿了。”海垦果蔬集团市场营销部经理陈仁杰介绍，4月21日起，该集团组织技术队伍深入田间开展荔枝销售工作，“田头盯采收，通物流，畅渠道，每一环节都必不可少。”

“早谋划才能抢先机，荔枝采销要念好‘快’字诀。”海垦果蔬集团副总经理胡照辉介绍，春节后，海垦果蔬集团便组建人员，摸底省内各产区的荔枝上市时间和产量，提前与规模化荔枝生产基地对接合作，同时对接岛内外市场信息，如需求量、果品、口味等，对采、销环节的关键信息做到心中有数。

与此同时，为了保证荔枝果品质量，该集团提前介入荔枝生产管理中，邀请高校专家共同制定荔枝种植的生产管理标准，并在合作基地中推广使用，实现荔枝标准化、品质化生产。

提前谋划，抢抓先机，一系列细化措施层层落实。海垦果蔬集团列出一张全省“荔枝地图”，从南到北，依时、依势、依量划分各个荔枝营销采收区，助力荔枝出岛，多点开花，抢“鲜”上市。

### 多点发力拓销路

陈仁杰表示，荔枝的购销，品质是第一位。在荔枝采购前，海垦果蔬集团采购部将人员按照基地、服务、配送等环节

进行分组，并制定了严苛的荔枝直采标准：荔枝果要有八分成熟度、果皮透红面积要达到三分之一、不可有斑点、裂纹，每颗荔枝均重超过15克，不摘青果、病虫果……

今年4月，海垦果蔬集团相继与北京物美、京东等企业达成战略合作，依托各自资源优势，在渠道、销售、数字供应链领域开展深入合作，打通线上线下平台，共同打造从种苗到餐桌的热带果蔬全产业链。

据统计，从4月21日至今，海垦果蔬集团已累计发车5车，累计4052件，累计发货18吨共3.6万斤荔枝，后续将根据市场行情陆续加大供应力度。

“我们提前对接了国内高端的商超和电商市场，以高品质和强品牌取得高价订单，保证荔枝价格稳定。”海垦果蔬集团有关负责人表示，今年，海垦果蔬集团还将和各农场公司进行产业协同，整合海南垦区果蔬产品的销路，统一打造“南垦优选”品牌，推进产业规模化、集约化发展。

（本报椰林4月29日电）

### 引新品

## 海垦广坝试种百亩粉蕉 以产业兴助职工富

本报八所4月29日电（记者邓钰）4月28日在位于东方市大田镇的海南农垦广坝农场公司现代农业基地，工作人员在粉蕉田间穿梭忙碌。

近年来，广坝农场公司积极开展土地综合整治项目，建起规模连片的现代农业基地，并根据当地自然条件和市场前景，探索引入粉蕉种植产业。目前，该批粉蕉种植面积约100亩，预计明年3月可成熟采摘。

广坝农场公司相关负责人介绍，现代农业基地已探索发展特色水稻、海南粉蕉等作物。该公司将优先向当地职工群众提供固定和临时岗位，以产业兴带动职工富。

### 查问题

## 海垦企业推进耕地“两非”清查专项工作

本报讯（记者邓钰 通讯员林宝华 黄闻涛）近日，海南农垦各企业通过举办培训班，深入基层排查等举措，推进耕地“两非”清查专项工作。

在文昌市东路镇，东路农场公司举办耕地“非农化”“非粮化”清查专项工作和土地规范化管理培训班，引导干部职工及时了解和学习土地管理相关软件应用。

在海口市大坡镇，海南农垦红明农场公司下属东昌连日组织工作人员深入基层开展耕地“非农化”“非粮化”摸排工作，对照图斑，全面摸清问题地块的位置、面积和发生时间，为下一步分类分步处置耕地“非农化”“非粮化”问题奠定基础。

下一步，海南农垦各相关企业将加强垦地协同，及时跟进摸底数据，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”问题新增，稳妥处置存量问题。进一步完善相关政策措施，切实加强耕地保护和用途管制，做到早发现、早预警、早处置。

### 促协同

## 海垦企业联合推进新盈全域土地综合整治

本报讯（记者邓钰 通讯员吕月媚）4月26日，海南农垦海垦实业公司、西联农场公司、海南农垦设计院公司举行联合工作会议，确认将成立平台公司，发挥内部协同，联合新盈全域土地综合整治，并进一步梳理新盈全域土地综合整治项目前期准备情况，理清项目推进思路，加快推进新盈全域土地综合整治工作。

三方将完善工作机制，以问题为导向，落实各自的工作职责，明确各项工作时间表，进一步压实责任，形成工作合力，推进各项举措落到实处，并将进一步完善农用地整治实施方案编制，落实农用地整治各项准备工作，提升农用地利用效率，增强农田生态系统功能。

下一步，三方将完善成立平台公司运作模式，明确工作机制，统筹协调管理项目运营具体工作，尽快启动安置点建设，制定工程时间进度表，倒排时间表逐项推进。

### 优管理

## 海南橡胶推动天然橡胶标准化胶园建设

本报海口4月29日讯（记者邓钰 通讯员吴思敏）海南天然橡胶产业集团股份有限公司（以下简称海南橡胶）今年将创建特种胶园5万亩、标准化胶园80万亩（其中开割胶园50万亩，未开割胶园30万亩）。这是海南日报记者4月29日从该集团获悉的。

海南橡胶将结合能力提升建设年活动要求，充分依托天然橡胶标准化抚育技术，通过创建一批标准化示范胶园，全面提升胶园标准化管理水平，促进中小苗速生快长，提高单位面积产量，推动天然橡胶产业可持续发展，提质增效。

据了解，海南橡胶将以建设标准化、施肥精准化、管理规范化、耕作机械化、技术革新化、数据信息化、良种良苗化、典型示范化为准则，针对符合条件的开割胶园（含特种胶园）和未开割胶园进行管理。

### 强党建

## 海南金垦赛博公司上线“党建红云”平台

本报讯（记者邓钰 通讯员王菲）近日，海南日报记者从海垦科技集团旗下海南金垦赛博信息科技有限公司（以下简称金垦赛博）获悉，该公司运营的“党建红云”平台在海南省国资系统上线。

据了解，“党建红云”平台利用“互联网+”的思维推进基层党建，聚焦于基层组织生活场所建设、组织生活质量提升两个关键点，提升党建工作管理效能，服务所辖区域全体支部和党员。

“党建红云”平台上线后，可进行党组织架构管理、组织会议管理、党员发展管理、党建宣传和党群服务、党建工作综合情况展示，提高党建工作效率和管理水平。

该系统还支持PC端、APP端、微信平台、管理后台、大屏智能终端等多种终端，具备开放特性，提供标准接口，能够实现与业务系统和其他相关系统的对接，保障党建工作与业务工作的深度融合，方便用户操作。



### 11家单位入驻国家南繁生物育种专区

近日，俯瞰位于海南省三亚市崖州区的国家南繁生物育种专区（一期）。

目前，国家南繁生物育种专区（一期）共有中国农业大学、北京市农林科学院、山东舜丰生物科技有限公司等11家育种单位入驻，涵盖大学、研究单位、企业，围绕玉米、大豆、水稻等作物育种开展试验工作。

本报记者 袁琛 摄

## 海南迈湾、天角潭水利枢纽工程垦区移民安置点开工 让移民“搬得出、稳得住、能发展、可致富”

本报讯（记者邓钰 通讯员牛伟）近日，海南迈湾、天角潭水利枢纽工程垦区移民安置点接连开工，推进垦地融合发展再进一步。

4月26日，位于儋州市的天角潭水利枢纽工程垦区移民安置点，包括西南园小区和西培南正东、西苑共2个项目开工建设，现场机器轰鸣，人员穿梭，一派忙碌景象。

据了解，西南园小区项目位于儋州市那大镇，规划用地面积约为96亩，总建筑面积约为19979.8平方米，将建设安置房173套，安置移民705人。西培南正东、西苑项目位于大成镇，规划用地面积约为187亩，将建设安置房387套，安置移民1514人。

在省委、省政府和儋州市委、市政府的大力支持下，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）及

人口2927人。

海南农垦中坤农场公司作为迈湾水利枢纽工程项目垦区移民安置点实施建设主体，主动作为，压实责任，基本完成了征地补偿、移民身份认定、安置点设计规划及移民意愿调查等工作，同时通过强化宣传引导，推动移民安置点建设及移民搬迁安置工作按照时间节点如期进行。

海垦控股集团负责人表示，垦区各单位将提高政治站位，加强与属地政府的沟通对接，采取有力举措有效破解移民安置项目建设过程中存在的堵点难点问题，确保按时完成工作任务，并以产业兴旺为目标，深化垦地融合，充分发挥海南农垦产业优势，统筹抓好垦地发展规划和用地、产业融合发展、公共服务均等化等相关工作，实现移民“搬得出、稳得住、能发展、可致富”的目标。